

关于黑龙江珍宝岛药业股份有限公司  
会计估计变更事项专项说明的审核报告

瑞华核字[2016]21060005号

目 录

1、 审核报告	1
2、 会计估计变更事项的专项说明	3



通讯地址：北京市海淀区西四环中路 16 号院 2 号楼 4 层  
Postal Address: 4th Floor of Tower 2, No.16 Xishuanzhong Road, Haidian District, Beijing  
邮政编码（Post Code）: 100039  
电话（Tel）: +86(10)88219191  
传真（Fax）: +86(10)88210558

## 关于黑龙江珍宝岛药业股份有限公司 会计估计变更事项专项说明的审核报告

瑞华核字【2016】21060005 号

黑龙江珍宝岛药业股份有限公司董事会：

我们接受委托，审核了后附的黑龙江珍宝岛药业股份有限公司（以下简称“珍宝岛公司”）编制的《黑龙江珍宝岛药业股份有限公司关于会计估计变更事项的专项说明》（以下简称“专项说明”）。珍宝岛公司管理层的责任是根据《企业会计准则第 28 号—会计政策、会计估计变更和差错更正》及上海证券交易所《上市公司日常信息披露工作备忘录、第一号临时公告格式指引》中《第九十三号会计差错更正、会计政策或会计估计变更》等相关规定编制专项说明，并保证专项说明内容真实、准确、完整，不存在虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。我们的责任是在实施审核程序的基础上对专项说明提出审核结论。我们的审核是参照《中国注册会计师审计准则第 1321 号——审计会计估计（包括公允价值会计估计）和相关披露》的相关规定进行的。在审核过程中，我们结合珍宝岛公司本次会计估计变更的实际情况，实施了询问、检查记录和文件以及我们认为必要的其他程序。

基于我们在本次审核中所实施的上述程序和所获取的相关证据，我们未发现后附的专项说明存在重大的不合理之处。

由于我们并未按照中国注册会计师审计准则的要求实施完整的审计程序，因此，上述审核结论不应被视为针对专项说明涉及到的应收账款坏账准备核算办法、或者对珍宝岛公司财务报表整体或其任何组成部分发表审计意见。

本审核报告仅供珍宝岛股份有限公司专项说明涉及到的会计估计变更事项使用。未经我所书面同意，不得作其他用途使用。因使用不当造成的后果，与我所和执行本次审核业务的注册会计师无关。



瑞华会计师事务所（特殊普通合伙）



中国注册会计师：



中国注册会计师：



二〇一六年十二月二十九日

## 黑龙江珍宝岛药业股份有限公司 关于会计估计变更事项的专项说明

### 一、背景介绍

黑龙江珍宝岛药业股份有限公司（以下简称“公司”或“本公司”）原主营业务为制药业务，属于传统的医药制造行业。近年来，为了延伸主业优势、降低集中经营单一主业的经营风险，公司积极向制药行业的上、下游及关联领域拓展产业链条，以期构建更完整、更具抗风险能力、更有价值的业务体系。同时，依据国家医疗卫生体制改革的法规政策及公司中长期战略发展规划，公司正积极谨慎地进入医疗卫生服务产业，探索形成新产业、新模式、新业态，满足广大群众多样化、差异化的医疗卫生服务需求。公司未来将形成“制药工业”、“医药商业”、“医疗卫生”三位一体的医药医疗服务产业，打造以大健康产业为核心的新产业、新业态和新的经济增长模式，为公司可持续发展搭建新的项目平台，为企业发展注入新活力。

针对上述发展目标，公司按照整体规划、分步实施的指导原则，探索运营模式，推动项目发展。在2016年度，根据公司发展的战略安排，公司已着手开始进入医药流通领域、拓展医药配送市场。医药配送业务已成为公司本年涉足的新业务领域。

医药配送业务是指通过组建医药流通企业，通过政府、医疗机构公开招标进行的药品、耗材集中配送，采购上游生产企业生产的药品、耗材等产品，并将其销售至各级医疗机构的业务活动。

### 二、医药集中配送业务情况

#### 1、医药集中配送业务的运作模式

医药集中配送业务活动是由公司组建的医药流通企业参与各地医疗机构、卫生行政部门组织的招标采购活动，成为中标单位后按照参与招标的医院确定的药品目录采购相关药品，并向相关医院进行销售的活动过程。

## 2、医药集中配送业务的客户情况

公司中标后将与参与招标的医院签署配送协议，这些招标的医院成为公司的销售客户。参与招标的医院包括三级医院、二级医院、乡镇卫生院等。这些医院属于非营利性的事业单位，享有较高的商业信誉。

## 3、医药配送业务的结算情况

根据行业惯例、由于医保报销的滞后等原因，公司面向医院的销售不能提前预收货款，各医院的结算期多数约定在6个月左右，略长于通常商业客户的信用期间。但受益于医院的事业单位特性，其最终结算货款的保障程度较高。

# 三、会计估计变更的分析及合理性的说明

## （一）会计估计变更的分析

公司原制定的应收账款坏账准备之会计估计是基于公司原主营业务医药制造业的特点制定的。鉴于公司本年开展的医药配送业务无论在业务模式、客户特征、结算惯例等方面都有别于医药制造业务，故本公司针对医药配送业务的应收账款坏账准备之会计估计事宜进行了认真研究，以便审慎确定更恰当的核算办法。

鉴于医院的信用期偏长、公司一定程度上存在资金被超常占用的可能，另外考虑到虽然医院信用有保障，但也不排除特殊情况下出现坏账的可能，因此出于谨慎性考虑，公司仍然进行了审慎研究并确定了适合业务特点的会计估计。

由于公司本年度为首次进入医药配送业务领域，历史上并无同类业务的经验数据，故公司结合了客户信息、同行业可比信息等进行了会计估计的分析论证。

## 1、单项金额重大的分析认定

本公司对中标医院的历史采购规模进行了分析研究。由于医院的信用期多数约定为6个月左右，而6个月左右的累计采购额在1000万元以上的医院在客户群中相对较为突出。而故公司将金额在1000万元以上的应收账款认定为单项金额重大的认定标准。

## 2、账龄分析法的分析认定

### (1) 1年以内的欠款分析

由于客户的信用期多数在6个月左右，因此1年以内的客户欠款将非常普遍、且占欠款总额的比重将会很高。对此本公司预计这部分欠款在日后回收的可能性将非常高，故本公司对这部分欠款制定了0.5%的坏账计提比例；

### (2) 1—2年以内的欠款分析

欠款在1—2年的客户，虽在一定程度上超期付款，但其欠款的时间不长。考虑到客户的信用水平较好，本公司预计这部分欠款在日后回收的可能性将很高，故本公司对这部分欠款制定了5%的坏账计提比例；

### (3) 2—3年以内的欠款分析

欠款在2—3年的客户，虽属于超期付款，但其欠款的时间不很长。考虑到客户的信用水平较好，本公司预计这部分欠款在日后回收的可能性将较高，故本公司对这部分欠款制定了20%的坏账计提比例；

### (4) 3年以上的欠款分析

欠款在3年以上的客户，已属超期较长。本公司预计这类欠款将占欠款总额的很小比例。对于这些欠款，公司认为，虽然客户的信用水平较好，但由于欠款时间较长不排除会形成坏账。出于谨慎性考虑，本公司对这部分欠款制定了100%的坏账计提比例。

## 3、分析后确定的会计估计

医药配送业务相关应收账款坏账准备之会计估计包括如下内容：

### (1) 单项金额重大并单独计提坏账准备的应收账款

单项金额重大的判断依据或 金额标准	单项金额为人民币1,000万元以上的款项
单项金额重大并单项计提坏 账准备的计提方法	本公司对单项金额重大的应收款项单独进行减值测试，单独测试未发生减值的应收款项，包括在具有类似信用风险特征的应收款项组合中进行减值测试。单项测试已确认减值损失的应收款项，不再包括在具有类似信用风险特征的应收款项组合中进行减值测试。

### (2) 按信用风险特征组合计提坏账准备的应收账款

## 黑龙江珍宝岛药业股份有限公司会计估计变更事项的专项说明

### 组合的确定依据

账龄组合	已单独计提减值准备的应收款项外，公司根据以前年度与之相同或相类似的、按账龄段划分的具有类似信用风险特征的应收款项组合的实际损失率为基础，结合现时情况分析确定坏账准备计提的比例。
------	--

### 采用账龄分析法计提坏账准备的组合计提方法

账龄	应收账款计提比例 (%)
1年以内	0.5
1-2年	5
2-3年	20
3年以上	100

### (二) 会计估计变更合理性的说明

公司基于医药业务的特点制定了前述会计估计，同时就此会计估计与同行业上市公司进行了比对分析。公司发现前述变更后的会计估计与同行业上市公司的同类会计估计基本相近，并无显著区别。

综上，为了更加客观公允地反映本公司的财务状况和经营成果，根据本公司医药配送业务的性质，结合公司信用政策及风险管理水平等实际情况，参考同行业上市公司可比信息，公司对医药配送业务相关应收账款坏账准备的核算办法进行了上述补充规定。公司认为上述会计估计变更是合理的，符合公司实际业务情况。因此，本公司认为本次会计估计变更将使公司的财务信息更为公允。

### 四、本次会计估计变更对公司的影响

本会计估计变更自董事会批准通过之日起在公司的医药配送业务领域执行，原经营行业医药制造业的相关应收账款坏账准备之会计估计保持不变。根据《企业会计准则第 28 号——会计政策、会计估计变更和差错更正》的相关规定，本次会计估计变更事项采用未来适用法处理，无需对已披露的财务报告进行追溯调整。由于截至目前为止，尚未能取得上述会计估计变更涉及的相关数据信息，故尚无法确定此项会计估计变更对公司 2016 年度利润的具体影响金额。

黑龙江珍宝岛药业股份有限公司

二〇一六年十二月二十九日